



Flacăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXVI nr. 7805

4 pagini 30 bani

Joi, 2 octombrie 1969

DESCHIDEREA FESTIVĂ A NOULUI AN UNIVERSITAR ÎN CAPITALĂ

Miercuri au reînceput cursurile universităților și celorlalte instituții de învățământ superior din întreaga țară. Alături de dascălii lor, cei peste 130 000 de studenți — de 6 ori mai mulți decât acum trei decenii — au sărbătorit împreună, deopotrivă emoționant, bucuria revederii, debutul unei noi etape de muncă.

Anul universitar 1969—1970 începe sub puternicul ecou al istoricelor hotărâri ale Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român, care deschide școlii noastre superioare cele mai favorabile condiții de perfecționare și

modernizare, în strânsă legătură cu dezvoltarea economică și socială a întregii țări. Studenții țării noastre își revăd activitatea cu dorința fierbinte de a răspunde prin fapte grijii partidului și statului nostru pentru condițiile de învățare create, consacrandu-se întreaga putere de muncă traducerii în viață a îndatoririlor de onoare ce le revin, de a deveni intelectuali cu o înaltă pregătire, cu un bogat orizont de cultură, pașionanți promotori ai progresului în slujba înfloririi patriei.

Studenții din Capitală au trăit miercuri dimineață clipe de ne-

uitat; momente emoționante. În această zi festivă, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, împreună cu tovarășii FLORIAN DĂNĂLACHE, EMIL DRĂGĂNESCU, JĂNOS FAZEKAS, PETRE LUPU, MANEA MĂNESCU, DUMITRU POPESCU, GHEORGHE STOICA, VASILE VILCU, IOSIF BANC, PETRE BLAJOVICI, ION ILIESCU, precum și ministrul învățământului, prof. univ. MIRON CONSTANTINESCU, au vizitat institute de învățământ superior, au luat parte la un mare miting prilejuit de acest important eve-

niment în viața cultural-științifică a întregii țări.

Vizita a început la Institutul agronomic „Nicolae Bălcescu”, cel mai vechi așezământ agronomic din țara noastră, unde se pregătesc peste 3 300 de studenți, viitorii ingineri agronomi, horticultori, zootehniști și medici veterinari, cadrele de muncă ale agriculturii noastre socialiste.

Conducătorii de partid și de stat pătund în incinta institutului printr-un culoar for-

(Cont. în pag. a IV-a)

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU LA MITINGUL DIN PIAȚA ROMÂNĂ

Stimați tovarășii profesori,

Drazi prieteni studenți,

Cu ocazia inaugurării noului an de învățământ universitar — eveniment de seamă în viața slujitorilor școlii și a tineretului studios — permitteți-mi să vă adresez dumneavoastră — profesorilor, conferențiarilor, lectorilor și asistenților, precum și studenților din București și din celelalte centre universitare ale României — un salut călduros din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a Consiliului de Stat și a Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România. (Aplauze puternice).

Începutul noului an universitar în climatul de intensă activitate creatoare generat de hotărârile Congresului al X-lea al partidului, care au trasat programul ridicării României pe noi trepte de civilizație și prosperitate, al fuziunii societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră. Vă este cunoscută amploarea deosebită a sarcinilor cuprinse în acest program — care își propune să determine creșterea puternică a forțelor de producție, satisfacerea tot mai deplină a nevoilor materiale și spirituale ale poporului, perfecționarea neîncetată a relațiilor socialiste de producție, dezvoltarea democrației socialiste, crearea tuturor condițiilor care să permită omului să se

deosebit conducerea noastră de partid și de stat faptul că în timp ce în unele întreprinderi, pe unele sanctore de construcții se resimte lipsa brâtelor de muncă, a specialiștilor — din care cauză multe utilități moderne lucrează la o capacitate redusă — în birouri, în ministere, într-o serie de instituții centrale și locale se află un mare număr de specialiști și de funcționari, a căror muncă este prea puțin productivă pentru societatea noastră. Este timpul să punem capăt acestei stări de lucruri. (Vii aplauze). Spiritul de dreptate socială, de echitate, răspundere pe care comuniștii o au față de construcția orânduirii socialiste și de comunism în România impun adoptarea unor măsuri hotărâte pentru mai buna folosire a forței de muncă, pentru o repartizare cât mai judicioasă a oamenilor în sectoarele hotărâte ale producției materiale, ale dezvoltării științei, învățământului și culturii. Ne preocupăm de aceste probleme și dorim ca până la sfârșitul anului să realizăm o îmbunătățire substanțială în acest domeniu. (Aplauze puternice).

Problema repartizării judicioase a forței de muncă este una din cele mai importante preocupări ale partidului și statului, o condiție de bază a dezvoltării societății noastre socialiste. Preocupă în mod

Vreau să mă adresez de aici — de la această adunare a cadrelor didactice din învățământul superior și a studenților din București — acelor ingineri și specialiști, acelor cetățeni ai patriei noastre care lucrează în diferite funcții administrative, cu îndemnul de a merge acolo unde cer interesele poporului nostru, în întreprinderile de producție, în institutele de cercetare științifică, pentru a contribui cu mintea, priceperea și forțele lor la fuziunea și mai grabnică a societății socialiste multilaterale dezvoltate în România. (Aplauze puternice).

Deșigur, a trece dintr-o muncă în alta sau dintr-un oraș în altul nu este ușor; dar trebuie ca toți să înțelegem că îndeplinirea programului de dezvoltare a socialismului, de înflorire a patriei noastre, cere fuziunea dintre noi eforturi — dacă este nevoie și sacrificii; vreau să subliniez în același timp că fiecare cetățean al patriei noastre își are asigurată locul de muncă și vom face totul ca acolo unde va fi trimis pentru a munci

(Cont. în pag. a III-a)

Vizita în județul Arad a unei delegații de activiști ai P.M.U.P.

În zilele de 30 septembrie și 1 octombrie, o delegație de activiști ai Partidului Muncitoresc Unit Polonez a făcut o vizită în județul Arad. Din delegație au făcut parte tovarășii: Roman Stachurka, adj. adjunct al șefului Secției agrare a C.C. al P.M.U.P., conducătorul delegației, Czesław Szczepanski, instructor la Secția agrară a C.C. al P.M.U.P., Josef Kardys secretar al Comitetului voivodal Opole al P.M.U.P., Bolesław Stachowiak, prim-secretar al Comitetului raional Szamotyly al P.M.U.P. și Tadeusz Rogalski, șeful Secției agrare

a Comitetului voivodal Koszalin al P.M.U.P.

Delegația a fost primită de tovarășii Gheorghe Birănescu, secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R., și Ioan Coroiu, Președintele Uniunii județene a cooperativelor agricole de producție. După un schimb de păreri asupra organizării și dezvoltării cooperativelor agricole de producție din județul nostru, delegația a vizitat municipiul Arad, cooperativa agricolă de producție din comuna Sintana și Întreprinderea de sere Arad.

PREGĂTIRI PENTRU ZIUA RECOLTEI

Duminică se sărbătorește în întreaga țară Ziua recoltei. Prin grija Uniunii județene a cooperativelor agricole de producție, unitățile situale în apropierea municipiului fac pregătiri pentru asigurarea aprovizionării orașului cu sortimente bogate și de

bună calitate, de legume, păsări, ouă, etc. urmând a se face vinzarea acestora atât la magazinele de profil cât și la gherete. Sistemul formativ de la cooperativelor agricole din Mindruoc, Aradul Nou, Vladimirescu, Fintinele, Horia, Micălaca, Gal-



Toamna cu tot arsenalul ei de nostalgii — a invadat străzile Aradului.

Tovarășul Alexandru Moghioroș a încetat din viață

Din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România

Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat și Consiliul de Miniștri ale Republicii Socialiste România anunță cu profundă durere încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, în ziua de 1 octombrie 1969, la ora 8.15, a tovarășului Alexandru Moghioroș, activist de frunte al partidului și statului nostru — vreme îndelungată fiind membru al Biroului Politic, iar apoi al Comitetului Executiv și secretar al Comi-

tetului Central al Partidului Comunist Român, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, nevoit să-și întrerupă activitatea în urma

îmbolnăvirii — vechi militant al mișcării muncitorești revoluționare din România, luptător devotat pentru cauza socialismului, pentru întărirea și înflorirea patriei.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
CONSILIUL DE MINIȘTRI AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

ALEXANDRU MOGHIOROȘ

Cu privire la funeralii

La 1 octombrie a încetat din viață, în urma unei boli îndelungate, tovarășul Alexandru Moghioroș, vechi militant al mișcării comuniste și muncitorești din țara noastră, activist de frunte al partidului și statului nostru socialist. Tovarășul Alexandru Moghioroș a fost vreme îndelungată membru al Biroului Politic, al Comitetului Executiv și secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România. El și-a închinat întreaga viață slujirii înaltelor idealuri de libertate și progres ale celor ce muncesc, luptei revoluționare pentru triumful cauzei socialismului, pentru înflorirea României socialiste.

Născut la 23 octombrie 1911, în orașul Salonta, județul Bihor, într-o familie de țărani săraci maghiari, Alexandru Moghioroș a început să lucreze de la vârsta de 14 ani ca ucenic, devenind apoi muncitor lăcătuș. Din fragedă tinerețe cunoaște viața grea și suferințele pe care le îndură în acele vremuri oamenii muncii, supuși cruntei exploatare capitaliste. Alături de revoluții și protest împotriva nedreptăților sociale l-a îndreptat pe calea luptei revoluționare, înrolându-se încă din anii uceniciei în mișcarea muncitorească. În anul 1929 este primit în Uniunea Tineretului Comunist și după câteva luni în rândurile Partidului Comunist Român.

În perioada crizei economice din 1929—1933, de ascuțite lupte de clasă și frământări revoluționare, care au zguduit profund regimul burghez-moșieresc, Alexandru Moghioroș îndeplinește cu înalt devotament importante sarcini încredințate de partid, desfășurând o intensă muncă organizatorie, îndeosebi în rândurile tineretului muncitoresc și țărănesc din județele Brașov și Bihor, participă activ la pregătirea acțiunilor de luptă ale tinerilor cereferiști din Cluj. Militant neînfricat, strins le-

gat de mase, manifestând deosebite calități organizatorice, el și-a câștigat stima și prețuirea partidului și organizației revoluționare de lăcătuși, fiind ales în conducerea organelor locale de U.T.C., iar în 1933 membru și apoi secretar al Comitetului Central al Ununii Tineretului Comunist.

Pentru activitatea sa revoluționară, Alexandru Moghioroș a fost arestat în mai multe rânduri, iar în 1935 condamnat la 10 ani de închisoare. Aici la proces el și în tot cursul detenției la Văcărești, Jilava, Doftana, Caransebeș, Tirgu Ocna, el a dat dovadă de o altitudine curajoasă și dirză, demnă de un neînfricat luptător comunist, contribuind, alături de alți militanți ai partidului, la demasarea regimului burghez-moșieresc, a poliției sale antipopulare, la căderea politicii a numeroase cadre ale partidului.

După victoria Insurjecției armate și eliberarea țării de sub jugul fascist, Alexandru Moghioroș a îndeplinit funcții de înaltă răspundere pe linie de partid și de stat. Din 1945, de la Conferința Națională a Partidului Comunist Român, până în 1968 a fost fără întrerupere, membru al Comitetului Central al partidului. El a activat ca secretar al comitetelor regionale de partid Baia Mare, Hunedoara și Mureș, șef de secție la C.C. al P.C.R., iar în anii 1949 și 1951—1952 ca secretar al Comitetului Central al partidului. În perioada 1948—1965 a fost membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.R. și prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România. Congresul al IX-lea al partidului l-a ales membru al Comitetului Executiv și secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român; pleznara C.C. al P.C.R. în decembrie 1968 l-a eliberat din aceste funcții, la cererea sa, din cauza bolii grave de care a suferit.

(Cont. în pag. a IV-a)

În legătură cu încetarea din viață a tovarășului Alexandru Moghioroș, Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat și Consiliul de Miniștri au numit o comisie de partid și de stat pentru organizarea funeraliilor, alcătuită din tovarășii: Virgil Trofin — președintele Comisiei, János Fazekas, Gheorghe Stoica, Vasile Vilcu, Vasile Patilinet, Alexandru Senocvici, Constantin Pirvulescu.

Corpul neînsușit al lui Alexandru Moghioroș va fi înhumat la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

Funeraliile vor avea loc joi, 2 octombrie a. c. Ziua funeraliilor se declară zi de doliu. În întreaga țară se vor arbora în bernă drapelul de stat al Republicii Socialiste România și drapelul Partidului Comunist Român, Teatrele, cinematografele, radioul, televiziunea și celelalte instituții de cultură își vor adapta programele în mod corespunzător.

În Capitala Republicii Socialiste România, în ziua funeraliilor se vor trage, în semn de ultim omagiu, 12 salve de artilerie.

Din partea Comisiei de organizare a funeraliilor

Comisia pentru organizarea funeraliilor tovarășului Alexandru Moghioroș comunică: Sierul cu corbul neînsușit al tovarășului Alexandru Moghioroș va fi depus în holul Palatului Marii Adunări Naționale. Pentru a-și lăsa rămas bun, publicul va avea acces joi, 2 octombrie, între orele 9—14.

Mitingul de doliu va avea loc joi 2 octombrie, ora 15, la Marea Adunare Națională în înmormintarea în surul orolui 16.30 la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

Reușita campaniei agricole de toamnă — preocupare de seamă a comitetului comunal de partid

De la poalele cetății până la li-ziera pădurii și până departe în cîmp, hotarul Șirlei e un adevărat șantier al recoltei. Pe toate drumurile se întretaie camioanele, tractoarele cu remorci, căruțele care transportă stivuleți aurii de porumb, floarea-soarelui, sfecla de zahăr, rodul din grădini și din vil. În hotarul ce pare fără margini, zeci de tractoare ară din zori și până seara tirziu, zeci de semănători pun în pământ sămînța recoltei viitoare. Toți oamenii capabili de muncă, toate mijloacele sint antrenate în bătălia stringerii recoltei și la însămînțări.

Nu-mi aduc aminte să mai fi fost vreo campanie agricolă în care să se fi muncit cu atita elan — ne spunea tovarășul Traian Orb, secretarul organizației de partid de la C.A.P. „Șiriana”. Ca niciodată, comuniștii au mobilizat în jurul lor toate forțele, însușiteșe oamenii prin exemplul personal, veghează ca totul să se execute la timp și la un nivel agrotehnic corespunzător. Ana Mihăilescu, Petru Simon, Petru Borlea, Hortenzia Pelica, Maria Cherechean, Iuliana Ciocirlău sint doar câțiva dintre cei peste 70 de comuniști din organizația noastră care constituie motorul întregii ac-

tivități ce se desfășoară în aceste zile. În feul acesta ne-a vorbit și tovarășul Ștefan Borlea, secretarul organizației de partid de la C.A.P. „Podgoria”. De fapt, o analiză mai amănunțită a situației arată că cele patru cooperative agricole de producție din comuna Șiria sint avansate cu toate lucrările agricole de toamnă. S-au recoltat aproape 1200 hectare de porumb, floarea-soarelui pe terminate, terenul pentru însămînțări e pregătit pe aproape 1800 hectare, s-a terminat semănatul orzului, iar gruiul se seamănă din plin.

În decurs de 7—8 zile vom termina principalele lucrări de toamnă — ne spune tovarășul Ioan Birna, secretarul comitetului comunal de partid. — Ne-ar interesa să ne relațiam unele aspecte din munca comitetului comunal îndreptată spre reușita acestei campanii. Cum îndrumați organizațiile de bază, cum exercitați controlul, cum interveniți pentru soluționarea unor probleme ce se ivesc în fiecare zi? — Vă dați seama că acum nu e vreme de ședințe, de discuții, de analize minuțioase și îndelungate. Am avut la începutul campaniei o plenară și atunci am stabilit în mod

concret sarcini pentru fiecare membru al comitetului, pentru fiecare organizație de bază. S-a făcut un plan judicios, organizațiile de partid au stabilit sarcini precise pentru fiecare comunist, iar acum nu facem decât să urmărim înlăptuirea a ceea ce am stabilit, să controlăm, să rezolvăm operativ problemele ce intervin pe parcurs. Comitetul comunal și-a organizat astfel munca încit cunoaște în fiecare zi situația reală din fiecare unitate. Membrii comitetului sint repartizați pe cooperative agricole, la cooperativelor, participă la stabilirea programului lucrării de teren și cum s-a acționat pentru rezolvarea unor deficiențe? — În părțile locului există obi-

I. BORȘAN

(Cont. în pag. a II-a)

Avancronică muzicală

Filarmonica de stat din Arad își va deschide stagiunea vineri, 3 octombrie 1969, orele 20, cu concursul dirijorului Eliodor Rău și a pianistului Valentin Gheorghiu. Anul trecut Valentin Gheorghiu a împlinit 25 de ani de activitate artistică, reprezentând pianistica românească în cele mai importante centre muzicale din lume.

Interpret și compozitor, Valentin Gheorghiu este deținătorul a numeroase premii în cadrul unor concursuri internaționale de prestigiu. Repertoriul pianistului cuprinde lucrări muzicale din toate epocile și de toate stilurile, de la preclasică până la contemporană.

În acest început de stagiune pianistul Valentin Gheorghiu va interpreta Concertul pentru pian și orchestră în la minor op. 16 de Eduard Grieg. Scrișă la vârsta de 25 de ani (în anul 1863) această piesă a fost cunoscută pentru prima dată la Oslo în anul 1869, de către Edmund Neupert căruia de altfel îi este dedicată. Concertul este alcătuit din trei mișcări și cuprinde o mare bogăție de melodii de autenticitate folclorică, fiind străbătut de ritmurile dansurilor populare norvegiene „halling” și „springar”. Henry T. Finch, unul din biografiștii lui E. Grieg, scria în legătură cu acest concert: „Este un model pentru

felul cum reușește să evite defectele comune ale multor concerte. care sînt fie o simfonie cu acompaniament de pian, fie o piesă de exhibiție pentru solist, cu acompaniament de orchestră”. Concertul lui Grieg a devenit nelipsit din repertoriul tuturor marilor pianişti.

Concertul de vineri seara are în program „Patru scene coregrafice” de D. Bughici, lucrare ale cărei teme sînt create în spiritul muzicii populare, lucrare ce abordează o tematică plină de umanism, ancorată puternic în contemporaneitate.

Punctul ultim al programului îl constituie Simfonia nr. 40 în sol minor de W. A. Mozart. Creația lui Mozart constituie un moment nepieritor în muzică, dedicată virtuților și aspirațiilor celor mai nobile ale poporului său exprimînd cele mai calde și fierbinți sentimente umane, bucurie și dragoste de viață. Socotit ca cel mai strălucit reprezentant al simfonismului de pînd la el, Mozart intranșează în muzica sa elementele stilistice ale timpului său. Creația sa, mai cu seamă cea din ultimii ani din viață — perioadă în care a scris și Simfonia nr. 40 — reprezintă una din cele mai impresionante împliniri ale spiritului uman.

VOICUȚA CĂMPAN FATYOI.

Reușita campaniei agricole de toamnă

(Urmare din pag. 1-a).

cei ca semănatul grîului să înceapă numai după 1 octombrie. Prin organizațiile de partid și consiliile de conducere, cu ajutorul specialiștilor, s-a desfășurat o muncă politică de lămurire a oamenilor, arătându-le-se că nu ne putem lăsa duși obiceiului, ci după condițiile concrete din fiecare an. S-au luat apoi măsuri de eliberare a terenurilor ce urmau să fie înșămîntate, de a mobiliza mai multe tractoare la arat și semănat. Așa am reușit să luăm câteva zile avans față de alți ani. Apoi, la floarea-soarelui, am constatat că se înregistrau pierderi la recoltat. În urma studiilor situației la fața locului, s-au făcut unele modificări la mașinile de recoltat și s-a introdus ca regulă golirea mașinilor după fiecare tură. O problemă care ne-a preocupat în mod deosebit a fost organizarea în așa fel a transportului încît pe cîmp să nu rămîna grămizi de porumb. Și chiar dacă rămîn o zi—două, acesta e pus acum pe un strat de tufei și nu direct pe pămînt, din care cauză în anii trecuți au fost pierderi. Niel o clipă nu ne-a scăpat din vedere în acest timp asigurarea hranei pentru animale. Au fost folosite mîrșiștile pentru pășunat, iar înul și depozitat în bune condiții. Acum se transportă și tufei în apropierea grajdurilor, astfel încît la iarnă furajarea animalelor nu va mai constitui o problemă.

Pe bună dreptate se poate spune că la Sîrja se muncеște cu deosebită hărnicie și simț de răspundere. Dacă ai discuta cu tovarășii Gheorghe Bîlban, Maxim Peia, Ioan Dulhas, Ștefan Borlea, Traian Drăgan și cu alți membri ai comitetului comunal de partid, fiecare îți vorbește cu sa-

tisfacție și mîndrie despre entuziasmul cu care muncesc comunistii, despre activitatea fructuoasă pe care o desfășoară organizațiile de bază, sub conducerea comitetului comunal de partid.

Paralel cu recoltatul și semănatul, o preocupare de seamă o constituie achitarea obligațiilor contractuale, a muncilor executate de întreprinderea de mecanizare. Floarea-soarelui se transportă din cîmp direct la baza de recepție din Sîntana, care e mai aproape de locul de recoltare. Din lanuri se alege porumbul cel mai bun care se predă pentru muncile mecanizate.

— Avem o recoltă bogată și vom livra statului produse peste cele ce am prevăzut — ne relatea secretarul organizației de bază de la C.A.P. „Șiriana”. Avem tot interesul, fiindcă ni se plătește bine. La grîu, comuna noastră a vîndut statului peste prevederile contractuale mai mult de 100 vagoane. Vom vinde și din celelalte produse ce ne privesc, fiindcă statul e cel care ne ajută cu tractoare, mașini, îngrășăminte chimice, astfel încît să obținem recolte cât mai bogate.

— Șirja nu mai e cea de acum cîțiva ani — spunea secretarul comitetului comunal de partid. Oamenii s-au ambiționat, vor cu tot dinadinsul să se numere printre frunzișii Campaniei agricole de vară 1-a scos în evidență, iar acum se confirmă din nou hărnicia, spiritul lor de vrednicii gospodari.

În această atitudine nouă a cooperantilor față de muncă, de avuții obște se concretizează de fapt multilateralitatea activității desfășurate de comitetul comunal de partid, de organizațiile de bază, de toți comunistii.

Cum vă puteți condiționa reflexele

Reflexul pavlovian o bine cunoscut. Cîinele din cușcă primește mîncare, concomitent se aprinde un bec semnalizator, animalul salivează. După un timp de repetiție se această experiență, cîinele va saliva fără intervenția alimentelor numai la simpla aprindere a luminii. Pe scurt, acesta este procedul obținerii reflexului condiționat, realizat astfel de simplu de Pavlov.

De cîțiva timp pe linia Arad—Brad și invers s-a trecut la obținerea reflexelor condiționate în mașă. Se pot învăța o serie de lucruri utile. Procedul este simplu și ieftin. Doritorii scot un bileț, se urcă în trenul personal 3176, în care este instalat în timpul opririlor și așteaptă. Trenul pleacă și luminile încep să pîlpăie. La viteza de 1 km pil-

pile de două ori pe secundă, la 2 km de trei ori pe secundă ș.a.m.d., iar la 60 de km pe „ceas” pîlpăie de „te-nehușec” (vorba unui navetist). La următoarea oprire lumina se stinge. Însă am să am ajuns în altă gară.

După o călătorie cu acest tren personal, călătorul poate astfel să determine cu precizie viteza trenului, știe însă să mai întrebă cînd va ajunge în stații și de toate acestea plătiind doar un simplu bileț de tren. „Inventatorul” acestui interesant „aparat” de condiționare a reflexelor sunt tovarășii de la Revizla de vagoane din Arad. Dacă dinși nu au nimic împotriva, i-am sfătuit să so lase de astfel de „medicină” și să rezolve o dată problema iluminatului în acest tren.

G. HONTEANU

NOTA

Lîncezeală și nepăsare la Casa de cultură din Nădlac

Omul este conștient că acțiunile sale au o anumită finalitate. Această finalitate conștientizată împreună cu anumite cunoștințe despre desfășurarea procesului de muncă, despre condițiile mediului în care are loc acesta, despre capacitățile și necesitățile existente, apare pe plan psihic ca imagine ideală a scopului și a desfășurării procesului de muncă. Omul acționează efectiv, adică material, pe baza acestei imagini, a acestor imagini ideale a cărei conformitate cu realitatea și cu situația dată se verifică în diferite grade în cursul activității practice transformatoare. Deci munca omului, activitatea sa, se desfășoară pe baza unei imagini ideale, a unui model, elaborat cu anticipație. Planul precede și însoțește acțiunea umană, adaptîndu-se prin corecturi succesive condițiilor existente.

Cuvenitele precizări le facem determinată de cele ce-am constatat la Nădlac. Oare tovarășul Zetochia Andrei, directorul Casei de cultură uitînd să aștearnă pe hîrtie activitățile și acțiunile întreprinse de casa de cultură în luna septembrie și trimestrul următor, a uitat care este menirea sa de a fi organizatorul și îndrumătorul acțiunilor de răspundere a culturii și științei? De ce punem această întrebare? Pentru că aici nu există nici măcar planuri pentru activitățile culturale din luna septembrie și nici proiecte pentru trimestrul următor. Trebuie să precizăm că nu sîntem numai adepții unor planuri, ci acestea nu sînt suficiente, chiar dacă există, că ne-am fi bucurat mai mult dacă ni s-ar fi relatat despre cîteva manifestări culturale ce au avut loc în luna septembrie sau despre proiectele pentru lunile următoare. Există vagi perspective de a-și relua activitatea echipa de teatru, sub îndrumarea „unui tovarăș profesor de

la liceul din localitate”, precum și echipa de dansuri slovace. Aici, la dansuri există un dar: „membrii echipei sînt plecați la armată și va fi foarte greu să formăm alți tineri” — ne-a declarat tov. director. Tareful abia înjghebat de două luni va putea fi consolidat? Va putea supraviețui fără instrumente muzicale care să constituie proprietatea Casei de cultură?

Există o sală frumoasă pentru festivități, o sală de dans nepriemitoare, care nu prea „respiră” aer curat, un contrabas „ruginit” așezat pe un podium, o masă „mușcată” din toate părțile ce pare a fi rămășițele unei mese pentru tenis, un pian ce-și aște locuș „potrivit” exact în culisele scenei, un dulap din care costumele dansatorilor după atîta folosință și după alita alergătură, se odihnesc pe dușumea. Toate acestea vin să completeze „ordinea” și liniștea profundă la Casa de cultură din Nădlac. Toate acestea denotă nepăsarea celor din conducerea Casei de cultură. Am primit și explicații: sînt în așteptarea meșterilor zugravii (care momentan repară liceul din Nădlac). La aceasta am adăuga: Casa de cultură din Nădlac este în așteptarea unui om dispus să facă ceva mai mult, care să fie dispus de a merge pînă la rădăcina lucrurilor, adică un om în plenitudinea și integralitatea sa, ca activitate totală, renunțînd la nepăsare și comoditate.

Nădlacul are o populație numeroasă, peste 8000 de locuitori. Există mulți tineri care nu vor fi toți... fotbalisți ci poate mai vor și altceva în clipele de odihnă. Oare nu s-ar

putea să se organizeze cercuri de citit, de pian și mandolină întrucît există tineri și tinere dornici de a cunoaște aceste instrumente?

Și fiindcă am întrebîntat cuvîntul „cîit” mai sus îl vom asocia cu cel de bibliotecă-bibliotecar. Aici lucrurile nu stau mai strălucit. Bibliotecara Maria Haiduc semnează conștient de prezență, dar nu s-a putut discuta cu dînsa. Era prea ocupată de propria persoană. De ce să fie prezentă la locul de muncă? Este suficient să se semneze conștient și orarul să fie afișat.

Seara mă așteptam să găsesc la Casa de cultură chiar dacă nu prea mulți, chiar dacă nu din cei vîrstnici, pe cei dornici de a se recrea. Doar există... și un televizor, un radio plus 3 jocuri de sah... Nu, altceva nu există! Însă tov. director ne-a încredințat că pentru seara aceea n-au nici o activitate.

Pe cînd oare activitățile culturale? Cînd oare se vor desfășura organizat și conștient? Cînd anumite obligații profesionale nu vor fi tratate ca niște „porunci” introduse din afară în activitatea umană ca modalități intrinseci organizării acesteia?

Probleme care cer o soluționare cu cît mai repede cu altă mai bine pentru toți locuitorii din Nădlac.

R. HERLEA

MICA PUBLICITATE

- VIND casă ocupabilă. 2 camere, dependințe, grădina, pomi fructiferi, bucătărie de vară. Str. Diaconu Coresi 36 Mureșul. Poliac (877)
- VIND casă ocupabilă, cu grădina, Grădiște, str. Iacob Muresan nr. 24. (873)
- VIND casă ocupabilă. 2 camere, dependințe, grădina mare. Turdeii 42. (876)
- CAUT femeie pentru îngrijire copil. Calea Armatei Rosii nr. 3. Bloc F. scara C. ap. 5. (878)
- OFER garsonieră centru, încălzire centrală, plus apartament una cameră centru, contra apartament două camere centru. Informații administrația ziarului. (874)
- PIERDUT acte, buletin și altele, pe numele Pantea Ioan. Restituirea contra recompensă, telefon 28-04. (872)
- PIERDUT legitimația de fabrică „Libertatea” Bologa Elisabeta, de clar nulă. (872)
- PIERDUT legitimația de fabrică „Libertatea” pe numele Stancu Ioan, declar nulă. (875)
- PIERDUT legitimația de fabrică „Tricolor roșu” Halic Ana, declar nulă. (880)
- EXECUT lucrări de lăcătușerie și porți de fier, Arad-Gai. Faurilor 56. (879)

CONCERTE

- Vineri, 3 octombrie 1969, orele 20, în sala Palatului cultural va avea loc deschiderea stagiunii de concert 1969/1970.
- Dirijor: Eliodor Rău. Solist: Valentin Gheorghiu — Artist emerit. În program: D. Bughici: Patru scene coregrafice; E. Grieg, Concert pentru pian în la minor, W. A. Mozart: Simfonia nr. 40.
- Concertul simfonic va fi susținut de orchestra simfonică a Filarmonicii de stat Arad. Duminică, 5 octombrie 1969, orele 11, concert educativ. Pentru abonați este valabil bilețul nr. 1.
- Biletele se găsesc la agenție iar înainte de concert la casa Palatului cultural.
- Același program va fi executat la Lipova în 5 octombrie 1969 orele 17.30.
- Sîmbătă, 4 octombrie 1969, orele 20 în sala Palatului cultural, va avea loc recitalul pianistului Valentin Gheorghiu — Artist emerit.
- În program: L. van Beethoven Sonata de minor op. 13; Fr. Liszt: Sonata și minor; Schumann: Scene de copil op. 15; Mendelssohn-Bartholdy: Cîntec fără cuvînt în la bemol major, Mendelssohn-Bartholdy: Rond capricios; S. Prokofiev: Sonata nr. 3 la minor op. 28.
- Biletele se găsesc la agenție iar înainte de concert la casa Palatului cultural.

PALME ARCUITE PE DRUMURILE ȚĂRII

Cerul se aplecase aproape de oameni, aproape de umerii lor, iar palmele erau pregătite pentru o nouă zi a marilor bălăni cu piatra. Minerii erau călărăși prin cariere parca împletind în jurul pietrei o uriașă pinză de păianjen, gata să descăleze noi și noi energii din tăcerea ei.

El sînt cei care trîmit în țară zilnic sute și sute de tone de piatră.

Ora șase dimineața. La Virfuri I, II, III, la Acluița și Leasa, concasoarele au trezit pădurea din somn și marea

natele planului pe cele șase luni ce să avem satisfacția unor realizări de seamă, atât doar elevul de ele: producția pe secția Virfuri, pe cele șase luni este îndeplinită în proporție de 108 la sută, iar la Virfuri II, 121 la sută, cu 176.000 lei economii la prețul de cost, cu 204.000 lei beneficii; la Acluița 108 la sută cu 237.000 lei economii la prețul de cost, cu 580.000 lei beneficii. Este un dialog continuu al unor eforturi comune, al unor ritmuri trepidant al muncii.

Perspectivile dezvoltării acestor cariere în lumina directivelor Congresului al

Carnel de reporter

X-lea, sînt mari. La cariera Virfuri II se va pune în funcțiune o stație modernă de prelucrare, la Virfuri I și III vor fi construite silozuri noi, de capacitate mare, se va trece la mecanizarea încălzirilor, la reducerea la minimum a muncii manuale. Muntele va cunoaște pagini noi de biografie, ca și oamenii aceștia minunți.

Eu mă voi opri la cuvintele unui confrate de-al lor, a unui coordonator, a unui adevărat om, Alexandru Demetrescu:

— Aici la cariere se înfăptuiește o muncă uriașă. În care omul se înfrîntește cu pămîntul. El cîntărește în brațe, și apoi îl multiplică cu sudoarea frunții. Minerii duc munții în palme, îl apropie tot mai mult de necesitățile patriei. Această înclăștare definește amănunțit destinele unor oameni minunți. Aceștia sînt carierele.

Am coborît și am urecat împreună cu inginerul Avram printre mineri o zi întreagă. Îi simțeam pe fiecare cum toarnă în mine culoarea pămîntului, zarea nemărginită a pietrei, iar eu, ca pe niște vise, le arculam palmele și inima pe drumurile țării.

ION MĂRGINEANU

Eu mă voi opri la cuvintele unui confrate de-al lor, a unui coordonator, a unui adevărat om, Alexandru Demetrescu:

— Aici la cariere se înfăptuiește o muncă uriașă. În care omul se înfrîntește cu pămîntul. El cîntărește în brațe, și apoi îl multiplică cu sudoarea frunții. Minerii duc munții în palme, îl apropie tot mai mult de necesitățile patriei. Această înclăștare definește amănunțit destinele unor oameni minunți. Aceștia sînt carierele.

Am coborît și am urecat împreună cu inginerul Avram printre mineri o zi întreagă. Îi simțeam pe fiecare cum toarnă în mine culoarea pămîntului, zarea nemărginită a pietrei, iar eu, ca pe niște vise, le arculam palmele și inima pe drumurile țării.

ION MĂRGINEANU



Instantaneu la cariera Virfuri

cinematografe

- MUREȘUL: „Un cloneț pentru general”. Orele: 10, 12, 14.15, 16.30, 18.45, 21.
- STUDIO: „Un cloneț pentru general”. Orele 16, 18.15, 20.30, iar de orele 11 și orele 14 „Vadul Iadului”.
- TINERETULUI: „Dragoste la Las Vegas”. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
- VICTORIA: „Neimblînzita Angelica”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.
- PROGRESUL: „Suflete tari”. Orele: 18, 20.
- SOLIDARITATEA: „Comedianții”. Orele: 16, 19.
- GRĂDIȘTE: „Tată de familie”. Orele: 17, 19.
- PECICA: „Printul negru”.
- EIPOVA: „Omul momentului” și „Dragoste la Las Vegas”.
- INEU: „Neimblînzita Angelica”.
- CHIȘINEU CRIS: „Apele primăverii”.
- SINTANA: „Un hectar de cer”.
- RADNA: „Jurnalul unei femei în alb”.
- NĂDLAC: „Noaptea e tăcută pentru a visa”.
- CURTICI: „Marele sarpe”.
- SIRIA: „Pașa”.
- PINCOTA: „Cea mai frumoasă”.
- VINGA: „Republica Skid”.
- SEBIS: „Pe teren propriu”.
- BUTENI: „Pe teren propriu”.

Teatre

- TEATRUL DE MARIONETE
- Teatrul de marionete din Arad deschide stagiunea pe anul 1969/1970, duminică 5 octombrie 1969, cu spectacolul în premieră „O fetiță caută un cîntec”. Spectacolul începe la orele 10.30. Biletele se găsesc la casa teatrului de marionete.
- Sîmbătă, 4 octombrie 1969, orele 20 în sala Palatului cultural, va avea loc recitalul pianistului Valentin Gheorghiu — Artist emerit.
- În program: L. van Beethoven Sonata de minor op. 13; Fr. Liszt: Sonata și minor; Schumann: Scene de copil op. 15; Mendelssohn-Bartholdy: Cîntec fără cuvînt în la bemol major, Mendelssohn-Bartholdy: Rond capricios; S. Prokofiev: Sonata nr. 3 la minor op. 28.
- Biletele se găsesc la agenție iar înainte de concert la casa Palatului cultural.

televiziune

- Joi, 2 octombrie
- 10.00 Limba engleză (reulare).
- 10.25 Limba germană (reulare).
- 10.50 Ce-ai dori să revedeți? Filmul artistic „Ciclonul începe la noaptea”, producție a studiourilor sovietice.
- 18.00 Buletin de știri.
- 18.05 Studioul școlarilor.
- 18.50 Tele-cineclub.
- 19.10 „EREN-69”.
- 19.30 Teleturnul de seară.
- 20.00 Concert simfonic.
- 20.45 Seară de teatru: Seara tirziu în tipografie — de Al. Mirodan.
- 21.45 Epilog la un concurs.
- 22.10 Teleturnul de noapte.
- 22.30 Închiderea emisiunii.

Pronoexpres

La tragerea din 1 octombrie au ieșit câștigătoare următoarele numere:

I. 9, 30, 31, 35, 29, 36
Fond de premii: 331.110 lei.

II. 13, 5, 17, 34, 25, 45, 33
Fond de premii: 277.184 lei.

Muzee expoziții

MUZEUL JUDEȚEAN ARAD poate fi vizitat zilnic în clădirea Palatului cultural între orele 10—13 și 17—20. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise expozițiile „Arta populară românească din părțile arădane”, „Expoziția permanentă de istorie veche”, Galeria de artă, „Muzeul revoluției de la 1848—49” și expozițiile temporare „25 de ani de la eliberarea patriei”, „Imagini din pictura arădană după eliberare” (Muzeul Lipova).

Cooperativa Artex

Bulevardul Republicii nr. 94

Anunță clientela că începînd de la 1 octombrie 1969, se aplică avans pe tarife și la materialul adus de client, conform deciziei U.C.E.C.O.M. nr. 67282/2249.

Avansul este de 40 la sută din tarif.

(622)

Întreprinderea pentru valorificarea cerealelor Arad

Bulevardul Republicii nr. 41

angajează:

- inginer mecanic — șef serviciu exploatare
- doi ingineri sau tehnician I constructor
- un electrician întreținere
- un lăcătuș mecanic întreținere

Angajarea se face conform H.C.M. nr. 328/1967.

Informații suplimentare se pot obține la biroul personal între orele 8—15 sau telefon 29—32.

(624)

Întreprinderea 13 Construcții-montaj Timișoara Șantierul 6 Arad

Strada Ocsko Terezia nr. 96

angajează de urgență

- muncitori necalificați (bărbați)
- zidari

Condiții de angajare conform H.C.M. în vigoare. În plus se mai asigură — cazare, masă, baie săpîminal.

Muncitorii care se angajează li se asigură front de lucru continuu.

Informații suplimentare la biroul personal din Arad str. Ocsko Terezia nr. 96 la capătul liniei 6 de autobuze.

(623)

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la mitingul din Piața Romană

(Continuare din pag. 1-3)

și abia și condiții de viață cit mai bune. (Vii aplauze).

Și pentru a nu mai reveni asupra acestei probleme vreau să mă adresez și dumneavoastră, studenților din București și din întreaga țară. Este adevărat, sistemul abia la începutul anului universitar și, cu cei care vor absolvi în acest an, mai este timp să discutăm despre aceasta. Profit totuși de această întâlnire pentru a cere și de voi să vă gândiți la problemele absolvenților. Întregii noastre studenții, să fie gata să mearse acolo unde necesitățile dezvoltării multilaterale a patriei, ale întregii societăți noastre socialiste o impun — în întreprinderi industriale și agricole, în spitale, în facultăți și institute de cercetare, în școli.

Astăzi învăț în țara noastră 150.000 de studenți — o armată puternică. Pînă la sfîrșitul ciclului următor, toți veți termina studiile și va trebui să mergeți pe marile șantiere sau în marile uzine ale societății noastre socialiste. Trebuie să înțelegeți cu toții, tovarășii studenți, că vă pregătiți pentru munca practică, pentru activitatea creatoare — și locul acestei activități este producția bunurilor materiale și spirituale pentru întreaga țară. Este datoria fiecărui să-și pună toată priceperea, toate cunoștințele în slujba poporului, a țării, a fătării socialiste și a comunismului în patria noastră. (Aplauze puternice).

Avem, tovarășii, în țara noastră un timp imens de muncă și realizări, un grandios program de dezvoltare a României socialiste. Împunerea lui în bune condiții de la primul nostru om, de născut și competența cadrelor de care dispunem. Aceasta cere precizie, a mil și mil de ingineri, economiști, agronomi, constructori, oameni de știință și cultură, medici, profesori — de specialiști și muncitori cu înaltă calificare, capabili să dea viață obiectivelor însumate stabilite de Congres, să realizeze ridicarea pe o treaptă înaltă superioară a întregii noastre activități.

Les în evidență astfel marea răspundere ce revine învățămîntului nostru superior, corpului profesoral din facultăți și institute, sarcinile deosebite importante pe care le are de îndeplinit școala — principalul instrument de formare a cadrelor. În societatea noastră învățămîntul este parte integrantă a grandioasei opere de construire a socialismului, o necesitate primordiară a mersului înainte, un sector de importanță hotărîtoare pentru întreaga viață a națiunii noastre socialiste.

În condițiile progresului rapid al întregului nostru sistem de învățămînt, școala superioară a cunoscut o deosebită dezvoltare, înscriind-se printre cele mai de seamă realizări ale orînduirii socialiste. Învățămîntul nostru superior și-a dat contribuția la pregătirea a zeci și zeci de mii de specialiști care lucrează în toate sectoarele economice, științei și culturii, participînd la viața publică din țara noastră, muncesc cu devotament și abnegație pentru înflorirea României socialiste, îndeplinind cu cinste marile sarcini trasate de partid.

Acordăm o deosebită prețuire activității neobosite, pline de entuziasm și dăruire, desfășurate de cadrele didactice din institutele de învățămînt superior pentru formarea noilor generații de constructori ai socialismului și le adresăm, în acest început de un universitar, în numele conducerii de partid și de țară, calde felicitări pentru rezultatele obținute, urări — de noi succese în activitatea lor viitoare. (Aplauze puternice).

De asemenea, cu acest prilej fesiv adresăm cele mai calde felicitări tovarășilor noștri, care prin munca sa, prin pasiunea cu care învață, dobîndește o înaltă responsabilitate de viitorul său, față de cauza socialismului, a înfloririi României socialiste și a vîrstei dumneavoastră. Felicităm studenții, la început de

an școlar, multe satisfacții, mult succes la învățură. (Aplauze puternice, prelungește).

Stimați tovarășii,

Evidențiind realizările importante obținute în dezvoltarea învățămîntului superior, este necesar, desigur, să le raportăm neîntrerupt la cerințele înaltării patriei noastre. Pe drumul progresului material și spiritual, al civilizației moderne, la impresionantul salt pe care îl înregistrează astăzi cunoașterea universală, știința și tehnica. Directivele Comitetului Central și Legea învățămîntului adoptate anul trecut — care au întrunit adeziunea deplină a slujitorilor școlii, a întregului popor — au stabilit, într-o concepție unitară și de largă perspectivă, direcțiile și cadrul organizatoric al modernizării învățămîntului superior, căile pentru continuarea sporire a eficienței sale sociale.

Programul prevăzut de partid a început să prindă viață, exercitînd o influență pozitivă tot mai însemnată asupra activității în acest domeniu. S-au luat măsuri pentru stabilirea duratei studiilor în funcție de nevoile reale ale creației cadrelor în diferite specialități, pentru perfecționarea planurilor de învățămînt și asigurarea unui raport mai judicios între activitățile aplicative și cele teoretice, s-au înființat secții de subingineri. Au fost constituite senatele și consiliile profesionale ale universităților, institutelor și facultăților, dezvoltîndu-se democrația universitară, creîndu-se condiții mai bune pentru participarea nemijlocită a cadrelor didactice și a studenților la organizarea și desfășurarea activității din învățămîntul superior.

Am vizitat astăzi cîteva institute de învățămînt superior din Capitală — Institutul agronomic, Universitatea București, Institutul de petrol gaze — și am putut constata cu satisfacție că pregătirile pentru începerea cursurilor sînt mai bune decît în trecut, ceea ce ne dă garanții că în anul ce urmează vom obține succese și mai mari în învățămîntul superior din țara noastră. Am vizitat, de asemenea, Politehnica, noul edificiu al acestui institut, care, deși nu este complet terminat, constituie de pe acum o adevărată cetate a învățămîntului superior.

Cred că este necesar să se acorde mai multă atenție dotării laboratoarelor din învățămîntul superior; este de acum timpul ca — o dată cu folosirea mai judicioasă, mai rațională a bazei materiale de care dispunem, precum și a mijloacelor bănești afectate de stat pentru nevoile învățămîntului — să asigurăm înzestrarea facultăților cu aparatură de laborator și cu alte utilaje moderne spre a crea condiții ca studenții noștri să învețe în condiții tot mai bune. Considerăm că este necesar ca în cursul acestui an să trecem la măsuri hotărîtoare pentru a rezolva aceste probleme deosebit de importante pentru învățămîntul superior. (Vii aplauze).

Condițiile minunate pe care le vor avea studenții de la Politehnică, de la Academia de Științe Economice și de la celelalte institute, trebuie să constituie pentru ei un imbold de a nu precupeți nimic pentru a învăța cit mai bine, spre a deveni specialiști de înaltă calificare în domeniul pe care și l-au ales. (Aplauze puternice).

Deși nu a trecut decît puțin timp de la inițierea de către partid a acțiunii de modernizare a școlii, se poate afirma că viața confirmă justetea programului stabilit. Cu toate acestea, ceea ce s-a realizat pînă în prezent nu epuizează posibilitățile de perfecționare a învățămîntului superior, gama de măsuri preconizate de partid. De altfel, trebuie spus, tovarășii, că niciodată nu vom putea afirma că am atins perfecțiunea: întotdeauna, vom mai avea ceva de îmbunătățit. Cadrele didactice și Ministerul Învățămîntului trebuie să se preocupe, an de an de ridicarea pe trepte tot mai înalte a învățămîntului nostru superior, pentru că numai astfel vom putea ține pasul cu revoluția techni-

co-științifică la care asistăm astăzi. (Vii aplauze). Ministerul Învățămîntului, conducerea Institutelor și facultăților trebuie să acționeze cu mai multă operativitate și cu mai multă perseverență, să depună o activitate organizatorică concretă și mai intensă, pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a Directivei Comitetului Central și a Legii învățămîntului.

Se impune înainte de toate o mai mare preocupare pentru perfecționarea continuă a învățămîntului în pas cu noile cuceriri ale științei, cu exigențele progresului economic, tehnico-științific și cultural al patriei. Sînt necesare din partea cadrelor didactice eforturi sporite pentru a fi ele înseși la curent cu ceea ce este nou în disciplinele respective, pentru a putea preda studenților cunoștințe la nivelul științei mondiale. Se impune, în același timp, o muncă asiduă de documentare și informare: universitățile și institutele noastre trebuie să creeze condiții cadrelor didactice și studenților pentru a-și îmbogăți neîntrerupt cunoștințele.

O condiție de bază pentru ridicarea nivelului științific al predării în învățămîntul superior este împletirea organică între munca didactică și cercetare — aceasta reprezentînd o cerință obiectivă a introducerii unui spirit creator la toate catedrele, a modernizării școlii noastre superioare. Cadrele didactice au, totodată, datoria să încurajeze multilateral participarea studenților la activitatea de cercetare, să dezvolte deprinderile, să le stimuleze pasiunea pentru munca științifică.

Trebuie, de asemenea, să fie întărită conținutul disciplina procesului de învățămînt, să se asigure respectarea fermă a normelor vieții universitare, fără de care nu se poate desfășura în bune condiții activitatea didactică, pregătirea temeinică a tineretului studențesc, a viitorilor specialiști. Ministerul Învățămîntului a dat dovadă de lipsă de exigență, admițînd anul trecut celor care au rămas repețenți, după trei zile, reexaminarea. Oare, e posibil, tovarășii, că pe toate noaptea să se obțină pregătirea necesară promovării unui examen? Există o lege a învățămîntului, adoptată de cel mai înalt for al țării — Marea Adunare Națională — și ea este obligatorie pentru toată lumea. Trebuie să se pună capăt oricărei încălcări a legii. Noi ne preocupăm cu toată atenția să creăm condiții bune de învățură tineretului, astfel încît să-și poată face pe deplin datoria față de patrie. U-nii tineri se cred, însă, „ingenioși” dacă, trăgînd chiulul la cursuri — cum se spune în popor — reușesc, totuși, să promoveze examenele. Se înșală! Ei își trag chiulul lor înșel! Chiar dacă vor promova, vor rămîne pînă la urmă niște mediocrități. Societatea noastră nu are nevoie de asemenea „specialiști”. În universități nu au ce căuta asemenea tineri; trebuie să promoveze cursurile învățămîntului superior numai cei care doresc cu adevărat să învețe. Nu trebuie să admitem ca locul tinerilor care vor să învețe să fie ocupat de chiulangii și de lenși! Voi înșivă, studenții, trebuie să aveți o atitudine exigentă față de colegii voștri cu asemenea mentalitate, pentru că ei — deși puțin la număr — compromit pe voi toți și, de aceea, nu au ce căuta în facultăți.

Trebuie să facem în așa fel ca institutele noastre să devină cu adevărat cetăți de știință și cultură, în stare să dea societății numai cadre temeinic pregătite. Omul de mine, constructor al socialismului și comunismului, nu poate fi decît un om cu un larg orizont cultural și științific, cu o solidă pregătire de specialitate; numai astfel, el va putea participa în mod conștient, cu întreaga sa energie și putere de muncă, la transformarea societății la fătirea noii orîndiri.

Este necesar, tovarășii, să se asigure o mai strînsă legătură a învățămîntului cu viața, cu practica; cadrele didactice sînt chemate să organizeze în așa fel activitatea din facultăți și institute încît, concomitent cu însușirea cunoștințelor teoretice necesare, viitorii specialiști să poată dobîndi și o temeinică

pregătire practică spre a se integra cit mai rapid și cu rezultate cit mai bune în construcția socialistă.

O atenție sporită trebuie acordată creșterii productivității muncii, reducerii cheltuielilor de producție și îmbunătățirii calității mărfurilor — care au o importanță hotărîtoare în ridicarea continuă a eficienței activității economice. În valorificarea resurselor de care dispune economia noastră socialistă. Este necesar, de asemenea, ca organele de partid și de stat să se ocupe în mod deosebit de îndeplinirea planului de investiții, de darea în funcțiune la termen stabilite a tuturor obiectivelor și capacităților de producție — de care depinde sporirea potențialului economic al țării, creșterea volumului producției, realizarea prevederilor întregului plan cincinal.

Sarcini importante revin de asemenea țărânilor noastre, tuturor oamenilor muncii din agricultură în stringerea recoltei și realizarea la timp și în condiții bune a lucrărilor agricole, pentru asigurarea unor producții ridicate în anul viitor.

Doresc, de la acest miting, al tineretului universitar, să adresez un salut călduros clasei noastre muncitoare — forța principală a societății noastre socialiste — căreia tineretul, întregul nostru popor, îi datorează condițiile pe care le are pentru învățură, pentru o viață bună, liberă și fericită. (Vii aplauze).

Doresc, de asemenea, să adresez țărânilor noastre, muncitorilor din agricultură, un călduros salut și să le urez succes în activitatea pe care o desfășoară. (Vii aplauze).

Îndeplinirea marilor sarcini care ne stau în față în domeniul dezvoltării economiei, științei, culturii, al perfecționării continue a întregii vieți sociale impune întărirea continuă a răspunderii în muncă în toate sectoarele și la toate nivelele de activitate. Mersul nostru înainte, progresul societății nu pot fi obținute printr-o activitate în general, ci prin muncă concretă, practică, desăvîrșită cu competență și răspundere de fiecare cetățean într-un sector sau altul al construcției socialiste. Fiecare om al muncii — indiferent de locul unde lucrează, de funcția pe care o ocupă în ierarhia socială — trebuie să înțeleagă că unie criteriu de apreciere a contribuției pe care o aduce la dezvoltarea societății noastre este muncă și numai muncă — cantitatea, calitatea și eficiența activității sale sociale.

Noi apreciem și stimăm pe toți acei care în trecut și-au adus contribuția, în diferite domenii de activitate, la dezvoltarea societății; dar nimeni nu poate trăi din meritele din trecut, fiecare trebuie să muncască cu toate forțele în prezent, pentru crearea viitorului. Este un bun luptător pentru socialism și comunism, acela care nu pretinde nimic în lupta pentru progresul general al României socialiste. (Aplauze puternice).

Este dreptul societății noastre să promoveze pe cei care lucrează cu pasiune, cu energie, cu entuziasm pentru îndeplinirea îndatoririlor ce le revin, și să-i treacă în alte munci pe cei care nu corespond. Aceasta este adevărata grilă față de om, grila pentru fericirea întregii noastre societăți. A întregului nostru popor! Numai așa ne vom face datoria de comuniști! (Vii aplauze).

Îată, tovarășii, ce sarcini mărețe stau în față poporului nostru. La îndeplinirea tuturor acestor obiective ale dezvoltării economice și social-culturale a țării, corpul profesoral, tineretul universitar, trebuie să-și aducă o importanță contribuție. Studenții, ca de altfel întreaga generație tînără a patriei noastre, sînt chemați să joace un rol activ în toate domeniile vieții social-politice, să participe nemijlocit — alături de întregul popor — la dezbaterile marilor probleme ale construcției socialiste. La elaborarea și transpunerea în viață a politicii partidului și a statutului nostru. Tocmai de aceea am considerat necesar ca la împlinirea cu studenții din București să dezbaterem nu numai problemele legate de începerea anului universitar, ci și probleme legate de dezvoltarea generală

la societății noastre. Nici un cetățean, cu atât mai mult un tînăr student, un profesor, nu poate să nu se preocupe, să nu-și spună părerile și să nu participe la căsirea căilor pentru progresul rapid al patriei noastre. Tocmai în această constă dezvoltarea democrației socialiste — în atragerea și participarea activă a tuturor cetățenilor la progresul multilateral al societății, la rezolvarea tuturor problemelor politice interne și externe a statului nostru. (Vii aplauze).

Dragi tovarășii,

Muncind pentru asigurarea bunului mers al construcției sociale în țara noastră, pentru ridicarea patriei pe noi trepte de dezvoltare social-economică, de civilizație, ne aducem, totodată contribuția la cauza generală a socialismului, a progresului și păcii. Este un adevăr incontestabil că cu cit fiecare țară socialistă este mai puternică și înfloritoare, cu atât crește forța și prestigiul sistemului mondial socialist, sporește influența ideilor comunismului asupra conștiinței oamenilor muncii de pretutindeni.

Tocmai de aceea partidul nostru este preocupat de faptul că între țările socialiste există o serie de divergențe și acțiunează o perseverență în direcția găsirii căilor pentru depășirea acestora. Numai în măsura în care țările socialiste vor reuși să realizeze între ele o strînsă colaborare în toate domeniile de activitate, să asigure o înțelegătoare multilaterală în spiritul internaționalismului socialist și al marxism-leninismului — pornind de la asigurarea dezvoltării independente, suverane a fiecărui stat socialist și în același timp de la interesele întăririi forței și unității întregului sistem socialist — putem asigura progresul tot mai rapid al fiecărei țări socialiste și triumful socialismului și păcii în lume. (Aplauze puternice).

Tineretul universitar are datoria de a-și aduce și el contribuția la această nobilă cauză a partidului și poporului nostru. Acționînd în spiritul politicii internaționaliste a partidului nostru, el trebuie să-și dezvolte legăturile de prietenie, colaborare și de solidaritate cu tineretul universitar din toate țările socialiste, cu mișcarea studențescă democratică și progresistă internațională, să contribuie activ la îndeplinirea idealurilor înaintate ale tineretului studios de pretutindeni.

Anul acesta s-au împlinit 30 de ani de la izbucnirea celui de-al doilea război mondial. Aceasta ne reamintește cite jertfe a trebuit să dea omenirea, cite jertfe a dat poporul nostru din cauza lipsei de unitate a forțelor progresiste, a faptului că s-au făcut concesii fascismului și forțelor agresive. De aceea, considerăm că astăzi este mai important ca orînd să acționăm în vederea unirii tuturor forțelor antiimperialiste, într-un larg front de luptă împotriva imperialismului, fiind conșvinși că, acționînd unite, aceste forțe pot împiedca imperialismul să arunce omenirea într-un nou război mondial, pot asigura pacea în lume. (Aplauze puternice).

Pornind de la răspunderea pe care o are în față poporul, în fața mișcării revoluționare internaționale, România militează activ pentru dezvoltarea colaborării cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială. Ea acționează neobosit pentru îndeplinirea securității europene, închidarea focarelor de încordare, a pericolului de război pe continentul nostru și în întreaga lume, realizarea destinerii internaționale. Fundamental în asigurarea acestor deziderate majore ale umanității este respectarea neabătută a independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, a dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, corespunzător intereselor și aspirațiilor sale supreme — fără nici un amestec din afară.

Noi apreciem că în condițiile de astăzi fiecare popor, mare sau mic, poartă răspunderea pentru salvarea securității mondiale și trebuie să-și aducă contribuția la soluționarea problemelor internaționale, la dezvoltarea colaborării și asigurarea păcii.

În lumea de astăzi devine tot mai necesar să se pună capăt pentru totdeauna folosirii forței în relațiile dintre state, să se asigure soluționarea tuturor litigiilor și diferențelor pe calea tratativelor, a discuțiilor pașnice, constructive. În această privință s-a dovedit a fi deosebit de eficace metoda verificată de viață, a dezvoltării unor largi relații de colaborare între state și națiuni, a promovării principiilor coexistenței pașnice între țări cu orînduiri sociale diferite.

Doresc ca la această adunare să exprim încă o dată, solidaritatea noastră cu lupta poporului vietnamez pentru dezvoltarea liberă și independentă a patriei sale, să exprim dorința întregului nostru popor de a se pune cit mai iute capăt războiului din Vietnam, de a fi retrase trupele Statelor Unite și ale aliaților lor, de a fi lăsat poporul vietnamez să-și rezolve problemele singur, corespunzător voinței sale, fără nici un amestec din afară. (Aplauze puternice).

De asemenea, ne exprimăm îngrijorarea față de continuarea și agravarea conflictului din Orientul Mijlociu și dorința noastră de a se ajunge la soluționarea grabnică a acestui conflict pe baza Rezoluției Consiliului de Securitate din 1967, realizîndu-se retragerea trupelor izraelice de pe teritoriile arabe ocupate și asigurarea independenței și integrității tuturor statelor din această zonă a lumii. Exprimăm această opinie pornind de la faptul că pacea și securitatea internațională sînt o cauză supremă a tuturor popoarelor, a întregii omeniri și cu toții trebuie să milităm, cu toate forțele, pentru a se instaura pacea pe toate continentele globului.

Tineretul nostru studențesc, tînără generație a țării trebuie să conștorească acestui măreț țel elanul său viguros energia sa elocvitoare, militînd împreună cu întregul nostru popor, sub conducerea partidului comunist, pentru asigurarea triumfului țelurilor socialismului, ale păcii și progresului în întreaga lume.

Dragi tovarășii studenți,

Partidul comunist, guvernul țării, întregul popor dau o înaltă apreciere tineretului studentesc din patria noastră, crescut și format în condițiile orînduirii noi, devotat partidului, legat trup și suflet de interesele și aspirațiile poporului, ale societății noastre socialiste. La acest început de un universitar vă adresez vouă, întregii studenții, indemnul de a munci cu rivă și pasiune pentru a cuceri grandioasa cetate a științei moderne, pentru a vă îmbogăți conținutul minții cu uriașele descoperiri ale genului uman, cu mărețele cuceri ale cunoașterii contemporane. Sînt încredințat că veți depune toate eforturile pentru a vă îndeplini înalte îndatoriri ce vă revin — și vă urăm din toată inima să încheiați anul pe care îl înăugurăm astăzi cu rezultate strălucite la învățură, cu noi realizări în pregătirea pentru muncă și viață. (Aplauze puternice).

Urez, de asemenea, cadrelor didactice din învățămîntul superior, profesorilor universitari și consilierilor profesoralilor noștri și tot mai importante succese în ridicarea nivelului științific al predării. În formarea tinerii generații, în întreaga lor muncă nobilă și de mare răspundere. (Aplauze puternice).

Avem deplina convingere că învățămîntul superior va înscrie noi realizări de seamă în efortul general al poporului nostru pentru progresul economiei, științei și culturii, pentru realizarea amplului program trasat de Congresul al X-lea al partidului în vederea făturii societății socialiste multilaterale dezvoltate în România. (Vii aplauze). Vă doresc tuturor — profesori, conferențieri, lectori, asistenți și studenți — din București și din întreaga țară — multă putere de muncă, sănătate și fericire în viață. (Aplauze puternice); Ureze scanțănăte minute în șir: „Ceaușescu”, „P.C.R.”. Cel prezentați la adunare ovaționează îndelung pentru partid, pentru Comitetul Central).

Partidul comunist, guvernul țării, întregul popor dau o înaltă apreciere tineretului studentesc din patria noastră, crescut și format în condițiile orînduirii noi, devotat partidului, legat trup și suflet de interesele și aspirațiile poporului, ale societății noastre socialiste. La acest început de un universitar vă adresez vouă, întregii studenții, indemnul de a munci cu rivă și pasiune pentru a cuceri grandioasa cetate a științei moderne, pentru a vă îmbogăți conținutul minții cu uriașele descoperiri ale genului uman, cu mărețele cuceri ale cunoașterii contemporane. Sînt încredințat că veți depune toate eforturile pentru a vă îndeplini înalte îndatoriri ce vă revin — și vă urăm din toată inima să încheiați anul pe care îl înăugurăm astăzi cu rezultate strălucite la învățură, cu noi realizări în pregătirea pentru muncă și viață. (Aplauze puternice).

Deschiderea festivă a noului an universitar în Capitală

(Urmare din pag. 1-a).

mat din studenți și cadre didactice care îi însoțesc cu vii aplauze și urale până în apropierea clădirii catedrei de agronomie, unde se vizitează laboratoarele studenților și laboratorul de spectrografie al cadrelor didactice. Sînt prezentate principalele probleme ale tematicii de cercetare a cadrelor didactice, axate în deosebit pe aspecte ale chimizării agriculturii. Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a interesat de legătura catedrei cu unitățile de producție și de recomandările pe care le stabilește pentru aplicarea corectă și eficientă a îngrășămintelor.

In drum spre catedra de viticultură, sînt prezentate grădina botanică, cîmpurile experimentale de pomicultură, legumicultură, floricultură și viticultură, unde studenții își completează pregătirea teoretică prin lucrări practice.

La catedra de viticultură, tovarășul Nicolae Ceaușescu vizitează laboratoarele de ampelografie și viticultură și îi sînt înfățișate unele metode moderne de cultivare a viței de vie, rezultate obținute și unele aspecte ale activității practice a studenților.

Atrage atenția bogata expoziție de struguri și fructe din soiuri create de cadre didactice ale Institutului. Tovarășul Nicolae Ceaușescu apreciază calitatea produselor și recomandă cercetătorilor să folosească mai eficient condițiile de care dispun pentru a obține și extinde în podgorii cele mai productive și valoroase soiuri de viță. Secretarul general al partidului a indicat, de asemenea, cadrelor didactice să colaboreze mai eficient cu instituțiile de cercetări și stațiunile experimentale, iar tematicile de cercetare să răspundă necesităților imediate ale unităților de producție.

Un altor popas are loc la noua construcție a Institutului politehnic din București, care ocupă o suprafață de peste 100 hectare, ceea ce înseamnă o cîteva ori mai mult în comparație cu dimensiunile vechiului local.

Secretarul general al Partidului Comunist Român este invitat să tace panglica inaugurării a corpului de învățămînt general, unde chiar din prima zi de cursuri încep să funcționeze noile laboratoare de lucrări practice pentru studenții anilor I și II, sălile de desen, cabinetele de lucru pentru corpul profesoral și școlii colectivelor de catedră.

Insoțindu-l prin încăperile ce-

lui dinți corp de clădire terminat, rectorul Institutului prezintă calitățile tehnice și funcționale ale diferitelor spații de studiu: amfiteatrele de fizică, laboratoarele de mecanică, de organizarea și planificarea întreprinderilor și sălile de seminar.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu urează succes corpului didactic și studenților celui mai mare institut politehnic al țării și recomandă constructorilor folosirea judicioasă a terenului în amplasarea viitoarelor corpuri de clădire.

Conducătorii de partid și de stat sosesc apoi la Universitatea din București. Urării de „bine ați venit conducători de partid și de stat”, inserate pe frontispiciul clădirii se adaptează rectorului universității, precum și facultățile de drept și filozofie, i se adaugă salutul fierbinte al celor peste 1.000 de tineri și tinere veniți să-și împlinesc, alături de ei, al sentimentelor de dragoste și respect față de studențimea din întreaga țară le poartă partidului și guvernului pentru condițiile de viață și învățatură ce-i sînt asigurate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători de partid și de stat sînt invitați să viziteze muzeul universității, care înglobează o colecție de materiale documentare relative la istoricul acestui înalt for de cultură din țara noastră.

După vizitarea muzeului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a consemnat următoarele în cartea de onoare a muzeului: „Am vizitat cu deosebit interes muzeul Universității din București, imagine grăitoare a istoriei de secole a acestui important lăcaș al științei și culturii românești. Urâm valorosului corp profesoral al universității și studenților ei să poarte cu cinste mai departe și să dea noi străluciri făclii transmise de iluștrii lor înaintași, să dobîndească succese tot mai mari în activitatea lor, la înălțimea exigențelor de astăzi și de mine ale societății noastre socialiste, ale științei și cunoașterii contemporane”.

Instituția de petrol, gaze și geologie este cel care primește apoi vizita conducătorilor de partid și de stat în acest început de an universitar. Insoțit de rectorul Institutului, de membri ai consiliului profesoral și ai comitetului de partid, așteptîți vizitează amfiteatrul, laboratoarele de petrochimie, tehnologia petrolului, chimie organică și fizică.

Cadre didactice, șefi de cate-

dre, dau explicațiile necesare, prezintă cele mai importante instalații. Se află printre acestea instalații de tehnologia petrolului, unele proiectate și realizate în cadrul Institutului, solicitate, datorită însușirilor lor, pentru dotarea unor laboratoare străine.

Piața Romană, Zeci de mii de studenți au venit aici și pe artele din împrejurimi pentru a lua parte la mitingul consacrat deschiderii noului an de învățămînt universitar. Este o puternică înflăcătură, de puternic entuziasm, caracteristică marilor intruniri ale tineretului. Pe pancarte și panouri sînt scrise urări închinete partidului și statului. Se scandează puternic „Ceaușescu — P.C.R.”, „Ceaușescu și poporul”. Orații și urale puternice restabilesc atmosfera de unitate și solidaritate a marilor conducători de partid și de stat. Studenții flutură steagurile, buchetul de flori și eșarfe roșii. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători de partid și de stat pătrund în clădirea Academiei de studii economice și urcă la balcon.

Mitingul este deschis de prot.

Jan Lăvescu, rectorul Universității din București, conf. univ. Iliu Ghiorghie, secretarul comitetului de partid al Institutului de construcții, Doina Mateescu, studentă a Facultății de medicină de la Institutul de medicină și farmacie, prof. dr. docent George Bărbulescu, rectorul Institutului politehnic, Constantin Ungureanu student al Academiei de studii economice, Nicolae Irimie, președintele Consiliului U.A.S. din Centrul universitar București.

In uralele și ovălele entuziaste ale miilor de participanți la miting, la cuvîntul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

Cuvîntarea secretarului general al partidului a fost subliniată în numeroase rînduri de aplauze puternice, de urale marcînd atarșamentul profund al întregului tineret studios al țării față de partidul comunist, față de conducerea sa.

Mitingul studenților bucureșteni s-a transformat într-o manifestare plină de înflăcătură a adevărată neclintită a tineretului, a întregului popor la politica marxist-leninistă promovată consecvent de partid, pentru înflorirea României, pentru săvîrșirea obiectivelor stabilite de Congresul al X-lea — societatea socialistă multilateral dezvoltată.

(Agerpres)

DIN TOATĂ LUMEA

Vietnamul de sud 13 obiective americano-saigoneze sub tirul patrioților

SAIGON 1 (Agerpres). — Unitățile guvernului revoluționar provizoriu al Republicii Vietnamului de sud au bombardat în cursul nopții trecute 13 obiective americano-saigoneze. Patru dintre aceste acțiuni au fost apreciate ca importante de către un purtător de cuvînt militar american.

Marți după-amiază într-o zonă situată la 80 km sud de Saigon, în regiunea de deltă, s-a produs o ciocnire între patrioți și o unitate saigoneză.

Lupta a durat mai multe ore și s-a soldat cu pierderi de ambele părți. Alte incidente au fost semnalate în regiunea saigoneză și în apropierea complexului militar de la Da Nang.

In ultimele 12 ore, bombardierile de tip B 52 au întreprins cinci misiuni, lansînd mai multe sute de tone de bombe în provinciile Haoc Long și Binh Long, situate la nord-vest de Saigon.

După cuvîntarea rostită de președintele Lin Biao a început demonstrația oamenilor muncii din Pekin — a fost deschis de un grup compus de stegari. Au urmat detașamente militare, reprezentînd toate genurile de arme, și un mare grup de oameni îmbrăcați în costume nașterii, reprezentînd toate națiunile din China.

Prin piața au trecut neîntrerupt numeroase care alegorice sînt zînd stadiul actual de dezvoltare economică națională.

Seara, în aceeași piață, în fața conducătorilor de partid și de stat și a oaspeților străini a avut loc un frumos joc de artificii. Demonstrații, jocuri de artificii și programe artistice au avut loc și în alte orașe și localități ale Chinei populare.

Cu prilejul celei de-a 20-a aniversări a proclamării R. P. Chineze

Demonstrația oamenilor muncii din Pekin

PEKIN 1 — Corespondentul Agerpres, I. Gălățeanu transmite: Pekinul, întreaga țară au sărbătorit la 1 octombrie cea de-a 20-a aniversare a proclamării Republicii Populare Chineze.

In imensa Piață Tien An Min au venit pentru a cînta această aniversare circa o jumătate de milion de locuitori ai Pekinului.

Ora zece, la tribuna principală au luat loc președintele Mao Tzedun, vicepreședintele CC al PC Chinei Lin Biao, premierul Consiliului de Stat Ciu En-lai, și conducătorii de partid și de stat chinezi. Tot la această tribună au urcat șefii delegațiilor străine. A fost prezent, de asemenea, Aurel Duma, reprezentantul guvernului român, ambasadorul țării noastre la Pekin.

După cuvîntarea rostită de președintele Lin Biao a început demonstrația oamenilor muncii din Pekin — a fost deschis de un grup compus de stegari. Au urmat detașamente militare, reprezentînd toate genurile de arme, și un mare grup de oameni îmbrăcați în costume nașterii, reprezentînd toate națiunile din China.

Prin piața au trecut neîntrerupt numeroase care alegorice sînt zînd stadiul actual de dezvoltare economică națională.

Seara, în aceeași piață, în fața conducătorilor de partid și de stat și a oaspeților străini a avut loc un frumos joc de artificii. Demonstrații, jocuri de artificii și programe artistice au avut loc și în alte orașe și localități ale Chinei populare.

Sesiunea Parlamentului din Irlanda de nord

BELFAST 1 (Agerpres). — Marți a fost reluată sesiunea Parlamentului din Irlanda de nord. Premierul nord-irlandez, James Chichester-Clark, a prezentat deputaților un program de reforme asupra cărora guvernul de la Belfast a obținut acordul Cabinetului britanic. Intre altele, programul amintit preconizează introducerea dreptului egal la vot al tuturor cetățenilor din Irlanda de nord în alegerile locale (după principiul „un om un vot”), coborîrea limitei de vîrstă la care cetățeanul obține drept de vot de la 21 la 18 ani, o nouă împărțire administrativă a teritoriului nord-irlandez și înființarea unei comisii

pentru relațiile intercomunitare. Unele din aceste reforme au fost cerute de mișcarea pentru drepturi civile a populației catolice. Primul ministru a declarat că guvernul său își va prezenta demisia dacă programul de reforme nu va fi adoptat de parlament.

In timp ce se desfășura sesiunea inaugurală a noii sesiuni parlamentare, citeva mii de extremiști probrutari au organizat o demonstrație pentru a repudia reformele propuse de guvern.

Comunicat comun ungaro-finlandez

BUDEPEȘTA 1. — Corespondentul Agerpres Al. Pintea transmite: În comunicatul comun ungaro-finlandez, dat publicității în incheierea vizitei președintelui Finlandei, Urho Kekkonen, în Ungaria, se arată că în cursul convorbirilor purtate cu Pal Losonczy, președintele Consiliului Prezidențial, Jenő Fock, președintele guvernului, Gyula Kallai, președin-

tele Adunării de Stat, și cu alți reprezentanți ungari s-a făcut un amplu schimb de păreri cu privire la situația relațiilor ungaro-finlandeze și la cele mai importante probleme internaționale. În concluzie se relevă că părțile au constatat satisfacție dezvoltarea cu succes a relațiilor dintre cele două țări și au reafirmat hotărîrea celor două guverne de a continua să dea legăturile bilaterale.

Ajutor acordat colonialiștilor portughezi de unele țări, membre ale N.A.T.O.

LUSAKA 1 (Agerpres). — Reprezentanța de la Lusaka a Mișcării populare pentru eliberarea Angolei (MPLA) a organizat o conferință de presă în cadrul căreia un purtător de cuvînt al MPLA a prezentat dovezi referitoare la ajutorul pe care unele țări, membre ale NATO îl acordă colonialiștilor portughezi în războiul dus de aceștia împotriva popoarelor africane. Printre altele, ziaristii prezenți la conferință au examinat rămășițele unui avion de construcție americană aparținînd forțelor militare aeriene portugheze doborît de patrioții angolezi la 18 iunie a.c. în sectorul de est al frontului.

In cadrul aceleiași conferințe de presă, șeful reprezentanței MPLA la Lusaka, A. Binda, a făcut un bilanț al succeselor obținute de forțele de eliberare a Angolei, care — după cum a subliniat el — acționează

în zece din cele 15 regiuni ale țării. În regiunile aflate sub controlul forțelor patriotice a fost instalată o nouă administrație, s-au construit școli, clinici și alte obiective cu caracter social.

Cele două părți au subliniat importanța respectării prințipiilor ONU pentru consolidarea securității internaționale și pentru dezvoltarea colaborării în Europa și în lumea întreagă. Reprezentanții P. Ungare și Republicii Finlanda au relevat că doresc să contribuie activ la crearea unui sistem de securitate european, exprimîndu-todată speranța că, în conformitate cu inițiativa guvernului finlandez, duna o pregătire temerară la Helsinki va avea loc conferința europeană în problemele securității.

O delegație de partid și guvernamentală poloneză a sosit la Moscova

MOSCOVA 1 (Agerpres). — O delegație de partid și guvernamentală poloneză, condusă de Wladyslaw Gomulka, prim-secretar al CC al PMUP, și Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al RP Polone, a sosit la Moscova, într-o vizită de prietenie, la invitația CC al PCUS și a guvernului sovietic.

La aeroport, delegația a fost întâmpinată de Leonid Brejnev, Alexei Kosighin și alți conducători de partid și de stat sovietici.

pe scurt, pe scurt, pe scurt

PARTIDUL COMUNIST DIN CHILE ȘI-A DESEMNAT candidatul pentru alegerile prezidențiale, care vor avea loc în septembrie 1970, în persoana cunoscutului poet de limbă spaniolă Pablo Neruda. Cunoscut pentru activitatea sa politică progresistă, Pablo Neruda a fost în trecut senator din partea Partidului Comunist.

LA PRAGA A SOSIT MIERCURI URHO KEKKONEN, președintele Republicii Finlanda, într-o vizită oficială de patru zile, transmite agenția CTK. La sosire pe aeroport, el a fost întâmpinat de președintele R.S. Cehoslovacie, Ludvik Svoboda, și de alte persoane oficiale.

PREȘedintele TUNISIEI, HABIB BOURGUIBA, a semnat marți un act prin care și-a prezentat din nou candidatura la alegerile prezidențiale ce vor avea loc la 2 noiembrie în această țară.

LA PARIS A FOST SEMNAT UN ACORD ÎNTRE PATRONATUL FRANCEZ și sindicatele muncitorilor din industria minieră și metalurgică, ce reprezintă 2.500.000 de salariati. În baza acordului, puținele comitetele de întreprindere au fost simțitor întărite. Patronatul va trebui în mod obligator să consulte în viitor comitetele de întreprindere înainte de a lua orice măsură de concediere.

LA PRAGA A FOST DESCHIS ÎN ITALIA ANUL SCOLAR pentru învățămîntul elementar și secundar, care cuprinde circa 10 milioane de școlari și elevi. Această zi a fost marcată de o serie de manifestații de protest împotriva dificultăților existente în domeniul învățămîntului public. La Roma, părinții elevilor au ocupat școala „Angelo Mauri”, pentru a protesta împotriva lipsei de cadre didactice. Le numeroase alte manifestații, dîrîrîți și-au exprimat nemulțumirea față de lipsa clădirilor necesare școlilor.

MARTI, APROXIMATIV 2.000 DE STUDENȚI din Tokio au participat la o demonstrație pe străzile din jurul Universității Meiji pentru a cere o reformă a învățămîntului superior. Au avut loc ciocniri violente cu poliția, în cursul cărora 20 de poliști și au fost răniți și 330 de studenți au fost arestați.

Alexandru Moghioroș

(Urmare din pag. 1-a).

Din 1946 a fost deputat al Marii Adunări Naționale, în toate legislaturile, iar între anii 1948—1954 membru al Prezidiului Marii Adunări Naționale.

În funcțiile de conducere încredințate de partid, Alexandru Moghioroș a adus o valoroasă contribuție la victoria revoluției populare, la elaborarea și înfăptuirea politicii partidului de edificare a socialismului, la întărirea statului nostru socialist; el și-a câștigat merite deosebite prin munca depusă pentru realizarea programului partidului de transformare socialistă și modernizare a agriculturii, însoțit de dragoste înflăcărată față de patrie și de sentimentele internaționalismului proletar, a militat cu consecvență pentru înfăptuirea neabătută a politicii naționale marxist-leniniste a partidului nostru, pentru unitatea frățescă a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate. Alexandru Moghioroș a contribuit prin munca sa la întărirea continuă a unității și coeziunii rîndurilor partidului, la adîncirea legăturilor sale cu masele, la afirmarea și creșterea rolului său conducător în societatea noastră socialistă. El a militat pentru înfăptuirea politicii partidului de dezvoltare și întărire a relațiilor dintre țările socialiste, dintre partidele comuniste și muncitorești pe baza principiilor marxism-leninismului.

Partidul și guvernul, oamenii muncii din patria noastră dau o înaltă prețuire activității revoluționare îndelungate a tovarășului Alexandru Moghioroș, meritelor sale deosebite în mișcarea muncitorească, în lupta împotriva exploatařii capitaliste, pentru libertate socială și națională, pentru construirea socialismului și propășirea țării. Pentru devotamentul său nemărginit față de popor și patrie pentru prețiosul său aport

la victoria cauzei partidului nostru, el a fost distins cu titlul de Erou al Muncii Socialiste, cu numeroase ordine și medalii ale Rey publicii Socialiste România.

Prin înecutarea din viață a tovarășului Alexandru Moghioroș Partidul Comunist Român și statul socialist, întregul nostru popor suferă o grea și dureroasă pierdere. Amintirea acestui fiu credincios al poporului, luptător devotat pentru înflorirea României socialiste, va rămîne nestînsă în inimile comunistelor, ale tuturor oamenilor muncii din patria noastră.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
CONSILIUL DE MINIȘTRI AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

Buletin medical

In ziua de 1.X.1969, ora 8.15, a înecat din viață tovarășul Alexandru Moghioroș.

Suferind din 1962 de o tumoră malignă de cavum, a urmat tratamente complexe radioterapice, chirurgicale și chimio-terapice, în țară și străinătate.

In ultimele luni, evoluția bolii a

inregistrat o agravare continuă, complicându-se cu fenomene infecțioase și hemoragice, care, cu toate îngrijirile acordate, au dus la deces.

Prof. Dr. St. Girbea, Prof. Dr. M.G. Bals, Prof. Dr. I. Bruckner, Prof. Dr. R. Păun, Prof. Dr. Vl. Voiculescu, Conf. Dr. E. Facon, Dr. R. Moisă.

Mitingul de doIU de la Sintana

In după-amiază zilei de ieri, la Căminul cultural din comuna Sintana a avut loc un miting de doIU consacrat înecării din viață a tovarășului Alexandru Moghioroș.

Mitingul a fost deschis de tovarășul prof. Ion Iordăchescu, locuitor al secretarului Comitetului comunal de partid. După ce s-a păstrat un moment de reculegere, tovarășul George G. Jacotă, secretarul Comitetului comunal de partid a evocat personalitatea celui dispărut.

Încheierea mitingului a fost adoptat textul unei telegrame de condoleanțe adresată Comitetului central al Partidului Comunist Român și Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România.

În după-amiază zilei de ieri, la Căminul cultural din comuna Sintana a avut loc un miting de doIU consacrat înecării din viață a tovarășului Alexandru Moghioroș, membru supleant al C.C. al P.C.R., Erou al Muncii Socialiste, președintele C.A.P. „Viața nouă” Sintana, cooperatorul Ioan Reinholz, elevul Ioan Brad și prof. Maria Stai.

Încheierea mitingului a fost adoptat textul unei telegrame de condoleanțe adresată Comitetului central al Partidului Comunist Român și Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România.